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Ле тась муж чы на па чаў звяр тац-
ца ў роз ныя ін стан цыі, каб яму ад-
рэ гу ля ва лі сіс тэ му з га ра чай ва дой. 
Толь кі за гэ ты год у яго ква тэ ры 
па бы ва ла не каль кі ка мі сій. Спа чат-
ку на сіг нал ад рэ ага ва ла прад пры-
ем ства цеп ла энер ге ты кі. Прый шлі 
спе цы я ліс ты, за ме ра лі тэм пе ра ту ру 
і ў ак це чор ным па бе лым на пі са лі: 
трэ ба зліць 6 літ раў ва ды, па куль 
яна на бя рэ не аб ход ныя 50 гра ду-
саў. Факт ёсць факт. Але праб ле ма 
за ста ла ся ня вы ра ша най.

Шэсць літ раў вы лі ва ец ца ў ка на-
лі за цыю, а хто па ві нен за іх пла ціць? 
З гэ тым зу сім не ры та рыч ным пы-
тан нем муж чы на звяр нуў ся ўжо ў 
ад мі ніст ра цыю Каст рыч ніц ка га ра-
ё на на «пра мую лі нію». Прый шла 
яшчэ ад на ка мі сія, пры клад на ў тым 
жа скла дзе — прад стаў нік ЖЭУ, 
цеп ла энер ге ты кі і Каст рыч ніц ка га 
ЖРЭУ. На ме ра лі ўжо 4,5 літ ра. Але 
воз, як той ка заў, і сён ня там.

Наш ге рой зу сім быў апус ціў ру кі, 
але па чуў па тэ ле ві за ры, што на гэ ты 
конт ду мае Прэ зі дэнт. Пад-
час ві зі ту на «Ка му нар ку» 
кі раў нік дзяр жа вы як раз ак-
цэн та ваў ува гу на не аб ход-
нас ці эка но міць рэ сур сы — 
як у кра і не ў цэ лым, так і ў 
кож най ква тэ ры асоб на.

Пен сі я нер зноў пай шоў 
да ка му наль ні каў. Хай пе-
ра ня суць гэ тую зла шчас-
ную раз вод ку і на заўж ды 
па зба вяць яго не аб ход нас-
ці пла ціць за тое, чым ён не 
ка рыс та ец ца. А ў зва ро це 
на імя стар шы ні гар вы кан-
ка ма на пі саў пра ўсё, што 
на ба ле ла. Маў ляў, пла чу 
спраў на па «лі чыль ні ках», 
але не па сва ёй ві не па ві нен 
злі ваць вя лі кую коль касць 
ха лод най ва ды, якая ця чэ 
з га ра ча га кра на. Ад на ча-
со ва губ ляю гро шы на ха-
лод най ва дзе і ка на лі за цыі, 
бо тут усё ўза е ма звя за на. 
Спо ведзь атры ма ла ся на 
не каль кіх ліс тах, з ма тэ ма-
тыч ны мі раз лі ка мі. 6 літ раў 

у ні ку ды — гэ та ж за раз, але ва да 
па тра бу ец ца час цей, чым раз на 
дзень. Праз га дзі ну кран ад кры ва-
еш, а тру ба зноў асты ла. У вы ні ку 
як мі ні мум метр ку біч ны ва ды за 
ме сяц ідзе не вя до ма ку ды.

— Праб ле ма гэ та не толь кі мая, 
але і ўсіх тых, хто апы нуў ся ў ма-
ёй сі ту а цыі, — за кла по ча ны Ва-
сіль Паў ла віч. — У на шым до ме 
6 пад' ез даў, на кож най пля цоў цы 
4 ква тэ ры, атрым лі ва ец ца 24. Гэ та 
зна чыць, што 24 ку бы псеў да га ра-
чай ва ды вы ка рыс тоў ва ец ца не ра-
цы я наль на. А коль кі та кіх дзя вя тых 
па вер хаў па го ра дзе? А па кра і не? 
Дзяр жа ва гэ тую ва ду з-пад зям лі 
да стае пом па мі, па да гра вае, яшчэ і 
да та цыю дае, а нас пры му ша юць яе 
злі ваць. На вош та? Я звяр таю ўва гу 
на тое, што трэ ба каш тоў ны рэ сурс 
збе раг чы, а мя не ад сы ла юць ку ды 
па да лей ад кры тым тэкс там.

У афі цый ных ад ка зах на стой лі ва-
му скарж ні ку па тлу ма чы лі: раз вод ка 
зроб ле на ўвер се для раз па вет ры-
ван ня сіс тэ мы, так, маў ляў, пра ду-
гле джа на пра ек там. Ва сіль Паў ла віч 
не ра зу мее, ча му за гэ та па він ны 

раз ліч вац ца асоб ныя жы ха ры? Да 
та го ж ён лі чыць, што спа сыл кі на 
пра ект — гэ та прос та зруч ная па зі-
цыя ні чо га не ра біць. Не каль кі га доў 
та му мяс цо вы сан тэх нік пра па ноў-
ваў яму па слу гі па пе ра но се раз-
вод кі ў пры ват ным па рад ку. Ска заў, 
што гэ тая спра ва вы е дзе на га яй ка 
не  вар тая. Ні хто, за пэў ні ваў, не ўба-
чыць. «Я вы ра шыў іс ці за кон ным 
шля хам: тру бы ж не мае, яны зна-
хо дзяц ца на ба лан се ЖЭУ, — свед-
чыць су раз моў ца. — А су тык нуў ся 
з та кой бю ра кра ты яй. Ка му наль ні-
кі са мі ні чо га не ро бяць, а ін шыя іх 
без гас па дар часць пад трым лі ва юць. 
Ку ды ні звяр таў ся, а пра вер шчы кі 
ад ны і тыя ж — прад стаў ні кі род на-
га ЖЭУ, ЖРЭУ, цеп ла энер ге ты кі. 
Яшчэ і смя юц ца: ды ты хоць мі ніст-
ру пі шы, усё роў на мы прый дзем 

і ад каз бу дзем да ваць. Так 
яно і ёсць. Тэкст у ліс тах з 
роз ных ін стан цый як пад 
каль ку на пі са ны». Асаб лі ва 
па крыў дзі ла ма гі ляў ча ні на 
фра за ў афі цый ных ад ка-
зах: нар ма тыў на зліў ва ды 
ў дзяр жа ве не ўста ноў ле ны. 
Інакш як здзе кам гэ та не на-
за веш. Ін шы мі сло ва мі, злі-
вай, спа жы вец, ва ду, коль кі 
жа да еш, а якой якас ці на ша 
па слу га, ні ко га не тур буе.

Ва сіль Ля во нен ка лі-
чыць, што та кую праб ле му, 
як гэ та, трэ ба вы ра шаць на 
ўзроў ні не толь кі ад на го го-
ра да, а вы шэй.

— Дом па бу да ва лі ў 1979 
го дзе, але ж на ву лі цы ўжо 
на ват дру гое ста год дзе. 
Трэ ба мя няць неш та. На-
вош та мя не і ін шых лю дзей, 
якія апы ну лі ся ў та кім ста не, 
пры му шаць пла ціць за тое, 
чым мы не ка рыс та ем ся?

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

ГРО ШЫ КА ПА ЛІ 
З-ПАД КРА НА

Дзяр жа ва гэ тую ва ду 
з-пад зям лі да стае пом па мі, 
па да гра вае, яшчэ і да та цыю 
дае, а нас пры му ша юць 
яе злі ваць. На вош та?

Усе за пы ты ма гі ляў ча ні на па куль не да юць ад ка зу 
на яго пы тан не: ча му ён па ві нен за гэ та пла ціць?

Жыц цё Анд рэя пай шло пад ад хон. Ра-
ней быў за па тра ба ва ным пра гра міс там. 
Дзе сяць га доў пра жыў у ЗША, на пэў-
на, ча каў ажыц цяў лен ня аме ры кан скай 
ма ры... А ця пер пе ра тва рыў ся ў хво ра га 
на пнеў ма нію жаб ра ка, у яко га ўсё ад бі-
ва ец ца на блед ным тва ры, пры кры тым 
мар ле вай па вяз кай.

«Мя не кры ху «пе ра клі ні ла»
Па доб ныя па ся джэн ні па-за ме жа мі су доў у 

Бе ла ру сі ня рэд касць і пра хо дзяць па ўсёй кра і-
не. Так, на прык лад, у Баб руй ску ў пры сут нас ці 
на ву чэн цаў аграр на-эка на міч на га ка ле джа за 
вы раб, за хоў ван не і ўжы ван не нар ко ты каў су-
дзі лі трох хлоп цаў. А ў ак та вай за ле Фрун зен-
ска га ра ё на ста лі цы — 16-га до ва га рас паў сюд-
ні ка спай саў. Рас чу ле ная ма ці нар ка ганд ля ра 
та жы на ват ста ла пе рад суд дзёй на ка ле ні, каб 
па мі ла ва лі яе дзі ця. Але та кая эма цый насць і 
за ступ ніц тва ўсё роў на не да па маг лі: хлоп ца 
тады ад пра ві лі на адзін год у ля чэб на-вы ха-
ваў чую ўста но ву за кры та га ты пу.

Та кіх эмо цый на су дзе над пра гра міс там 
не бы ло. У за ле на огул ста я ла ці шы ня, якую 

толь кі ад ной чы пра рэ заў зва нок ма біль на га 
тэ ле фо на. Але на ўрад ці гэ та аб умоў ле на 
ака ліч нас ця мі спра вы, якую тым ча сам раз-
бі ра лі... Аб ві на ва ча ны — муж чы на, не ад ной-
чы су дзі мы. Ён чар го вы раз не стры маў ся і 
па ру шыў уста ноў ле ныя ў да чы нен ні да яго 
аб ме жа ван ні прэ вен тыў на га на гля ду. Вы пі-
ваў, па ста ян на га мес ца пра жы ван ня не меў 
і зноў апы нуў ся за кра та мі.

— Вам ста вяць у ві ну зме ну мес ца жы-
хар ства ў ме жах Мін ска без па ве дам лен ня 
ор га наў унут ра ных спраў. Гэ та так? — спы таў 
у пад суд на га аб ві на ваў ца.

— Так, без умоў на.
— Што вам маг ло пе ра шко дзіць гэ та зра-

біць?
— Я ду маў, што ска заў. А мо жа, і не па ве-

дам ляў. Ві даць, мя не кры ху «пе ра клі ні ла».
Праз пэў ны час аб ві на ваў ца да даў:
— Ха це ла ся б звяр нуць ува гу су да пры 

вы зна чэн ні па ка ран ня аб ві на вач ва на му, на-
коль кі спа кой на і вы тры ма на ён рас каз вае 
пра тое, што ў кра ме мож на скрас ці неш та 
па ес ці, што мож на рас пі ваць спірт ныя на поі ў 
гра мад скіх мес цах. Шмат дзет ныя сем'і, пен-
сі я не ры, лі чаць свае кры хі, якія за раб ля юць. 

Яны ідуць і на бы ва юць пра дук ты ў кра ме, а 
ён пры хо дзіць і прос та так іх бя рэ па ес ці. Гэ та 
ў поў най ме ры ха рак та ры зуе яго як ан ты са-
цы яль ную асо бу, якая цал кам іг на руе агуль-
нае жыц цё ў гра мад стве і аб ме жа ван ні, уста-
ноў ле ныя для яе пра ва суд дзем. Ён больш за 
20 ра зоў пры цяг ваў ся да ад каз нас ці: дроб нае 
ху лі ган ства і кра дзеж, рас піц цё ал ка голь-
ных на по яў у гра мад скіх мес цах, па ру шэн не 
пра ві лаў прэ вен тыў на га на гля ду... Лі чу, што 
аб ста ві наў, якія б змяк ча лі ад каз насць аб ві-
на вач ва на га, ня ма. І гэ та ня гле дзя чы на тое, 
што ён фар маль на пры знае ві ну.

Аб ві на ваў ца пра сіў два га ды для пад суд-
на га. У вы ні ку, у дзень свай го на ра джэн ня, 
ён атры маў год і шэсць ме ся цаў ка ло ніі стро-
га га рэ жы му.

«Маг чы ма, 
пры сут ныя па слу ха лі 
і зро бяць пра віль ны вы бар»

— Пад суд ны — ча ла век, які мае дзве вы-
шэй шыя аду ка цыі, але ад ной чы збіў сваю 
су жы цель ку і апы нуў ся ў тур ме. Пас ля вы зва-

лен ня ста яў у нас на ўлі ку. Свай го жыл ля не 
мае і фак тыч на з'яў ля ец ца жаб ра ком, — тлу-
ма чыць су до выя пе ры пе тыі Ва ле рый ЯРОШ-
КА, на чаль нік кры мі наль на-вы ка наў чай 
ін спек цыі Пар ты зан ска га РУ УС ста лі-
цы. — Ён не ад на ра зо ва па ру шаў за кон. Яму 
не раз да па ма га лі, але ча ла век зло ўжы вае 
спірт ным. З-за гэ та га ўсе яго ныя праб ле мы. 
І ён зноў і зноў трап ляе ў мес цы па збаў лен-
ня во лі.

— Да рэ чы, як час та ў ва шым упраў лен-
ні пра вод зяць вы яз ныя су ды?

— Ужо даў но. Але мы ўпер шы ню пра вя лі 
па ся джэн не, звя за нае з па ру шэн нем прэ вен-
тыў на га на гля ду. Ар га ні за ва лі яго для вы ха-
ваў ча га ўздзе ян ня на лю дзей. Гэ тым ха це лі 
па ка заць, што за не вы ка нан не аб ме жа ван-
няў мож на атры маць рэ аль ны тэр мін. Дзе ля 
гэ та га і за пра сі лі так шмат лю дзей. Ся род 
іх бы ло ба га та тых, хто ся дзеў за кра та мі. 
Маг чы ма, у ка гось ці па трэб ная ін фар ма цыя 
ад кла ла ся ў га ла ве і ён зро біць пра віль ны 
вы бар.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by
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У тлу ма чаль най за піс цы да да ку мен-
та аў та ры іні цы я ты вы на пі са лі, што сён-
ня вы пуск ні кам, каб атры маць атэс тат, 
не аб ход на здаць (на мі ні маль ны бал) 
уся го толь кі два адзі ныя дзяр жаў ныя 
іс пы ты — па рус кай мо ве і ма тэ ма ты-
цы. Пры чым з гэ ты мі за дан ня мі ў ста не 
спра віц ца і па спя хо вы ву чань пя та га 
кла са. «Ка лі ад вы пуск ні ка ўста но вы 
ся рэд няй агуль най аду ка цыі дзяр жа-
ва па тра буе ўзро вень ве даў, якім той 
ва ло даў у пя тым кла се, ву чыц ца ста-
но віц ца не аба вяз ко ва», — пад крэс лі-
ва юць на род ныя абран ні кі.

У су вя зі з гэ тым аў та ры да ку мен та 
пра па на ва лі вяр нуць у якас ці вы пуск-
но га эк за ме ну школь нае са чы нен не, а 
эк за мен па ма тэ ма ты цы пра во дзіць у 
фор ме кант роль най ра бо ты, якая пра-
ду гледж вае не каль кі ўзроў няў скла да-
нас ці. Вяр тан не да тра ды цый най атэс-
та цыі, на дум ку іні цы я та раў па пра вак, 
па він на быць па этап ным — на пра ця гу 
не каль кіх га доў, па ме ры га тоў нас ці 
ўста ноў аду ка цыі.

Кон курс з прэ тэн зі яй
Са мае дзіў нае, што ў Бе ла ру сі да-

во лі час та гу чаць пы тан ні кштал ту «А 
ка лі ж, на рэш це, і ў нас аб' яд на юць 
вы пуск ныя эк за ме ны за курс шко лы 
з ус туп ны мі іс пы та мі ў ВНУ?», пры гэ-
тым аў та ры та кіх іні цы я тыў ча мусь ці 
за бы ва юць, што для та го, каб ра сій-
скія ВНУ змаг лі ада браць больш моц-
ных абі ту ры ен таў, а сла быя вуч ні маг лі 
атры маць школь ны атэс тат, аба вяз-
ко вы адзі ны дзяр жаў ны эк за мен па 
ма тэ ма ты цы там быў па дзе ле ны на 
два ўзроў ні: ба за вы (для атры ман ня 
па свед чан ня аб ся рэд няй аду ка цыі) і 
па вы ша ны (для тых, хто прэ тэн дуе на 
сту дэнц кі бі лет).

— Праб ле ма ў тым, што не толь-
кі абы ва це лі, жур на ліс ты, але і мно гія 
пе да го гі блы та юць цэнт ра лі за ва нае 
тэс ці ра ван не (ЦТ) і вы ні ко вую атэс та-
цыю і не ба чаць па між імі прын цы по вай 
роз ні цы. Мы свя до ма за ха ва лі на вы-
ха дзе са шко лы вы пуск ныя эк за ме ны 
ў тра ды цый най фор ме, каб не за ах воч-
ваць мушт ра ван не па тэс тах, — тлу-
ма чыць ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га 
ін сты ту та кант ро лю ве даў Мі ка лай 
ФЯСЬ КОЎ. — А за да ча ЦТ — скла дан-
не рэй тын га вых спі саў абі ту ры ен таў у 
ад па вед нас ці з уз роў нем іх пад рых тоў-
кі. Гэ та фак тыч на кон курс ся род абі ту-
ры ен таў з прэ тэн зі яй на пэў нае мес ца, 
па жа да на больш вы со кае, у агуль ным 
спі се прэ тэн дэн таў. І па куль гэ та ўсе 
не зра зу ме юць, так і бу дуць ду маць, 
што 30 ба лаў на ЦТ — гэ та школь ная 
«трой ка», а 20 ба лаў — «двой ка».

Мэ та цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван-
ня — пра вес ці кон курс ны ад бор. На ЦТ 
у асно ву ме то ды кі раз лі ку тэс та ва га 
бы ла па кла дзе на ста баль ная шка ла, 
якая да зва ляе не толь кі пры няць пад 
ува гу коль касць пра віль на вы ка на ных 
за дан няў тэс та, але і ўлі чыць ад нос-
ную скла да насць кож на га вы ка на на га 
ці ня вы ка на на га за дан ня. Па га дзі це ся, 
што ў шко ле скла да на вы пра віць «дзя-
вят ку» на «дзя сят ку», а вось даб раць 
хоць не каль кі да дат ко вых пунк таў пры 
100-баль най сіс тэ ме — мэ та, якая пры-
му шае абі ту ры ен таў пра ца ваць.

Да рэ чы, Рэс пуб лі кан скі ін сты тут 
кант ро лю ве даў на па ста ян най асно-
ве кан так туе з не ка то ры мі ВНУ для 
су па стаў лен ня школь ных атэс та таў, 
вы ні каў ЦТ і эк за ме на цый най се сіі. 
«На ша ацэн ка ве даў ма ла дых лю дзей 
на ЦТ і ацэн ка іх ве даў пад час се сіі ў 
ВНУ, як пра ві ла, су па да юць, — пад-
крэс лі вае Мі ка лай Фясь коў. — Ула-
даль ні кі вы со кіх ба лаў без праб лем 
адап ту юц ца да па тра ба ван няў вы-
шэй шай шко лы. А вось у тых, хто з 
вя лі кі мі цяж кас ця мі пе ра адо леў мі-
ні маль ны па рог, час цей за ўсё ў пра-
цэ се на ву чан ня ўзні ка юць сур' ёз ныя 
праб ле мы. Што ты чыц ца школь ных 
атэс та таў, то школь ныя ад зна кі ка-
рэ лю юць з па спя хо вас цю сту дэн таў у 
мен шай сту пе ні. Яно і зра зу ме ла, бо 
школь ны бал — гэ та ацэн ка на стаў ні-
кам ве даў школь ні ка, якая пры гэ тым 
вы кон вае і ро лю сты му лу ў на ву чан ні, 
та му час та за вы ша ец ца».

Ме та ла дэ тэк та ры 
не па на цэя

У апош нія га ды коль касць абі ту-
ры ен таў, ад хі ле ных ад удзе лу ў ЦТ 
па пры чы не па ру шэн ня ўста ноў ле ных 
пра ві лаў, у на шай кра і не змян ша ла ся. 
З чым гэ та звя за на?

— З пунк ту гле джан ня за ха ван ня 
кан фі дэн цы яль нас ці тэс та вых ма тэ ры-
я лаў бе ла рус кая сіс тэ ма мае знач ную 
пе ра ва гу пе рад ана ла гіч ны мі тэх на-
ло гі я мі ў ін шых кра і нах і, акра мя та-
го, яна да зва ляе больш ра цы я наль на 
вы ка рыс тоў ваць фі нан са выя срод кі. 
Уста ноў ка ме та ла дэ тэк та раў, без-
умоў на, доб ры сро дак для кант ро лю 
за тым, што абі ту ры ен ты пра но сяць у 
аў ды то рыі, ад нак ён вы ма гае іс тот ных 
ма тэ ры яль ных укла дан няў і ўсё роў на 
не дае стап ра цэнт най га ран тыі, — дзе-
ліц ца сва і мі дум ка мі Мі ка лай Фясь-
коў. — Мы даў но пе ра ка на лі ся, што 
са мы дзейс ны спо саб па пя рэ дзіць 
маг чы мыя па ру шэн ні ў аў ды то рыі — 
гэ та ня ўхіль на вы кон ваць усе нор мы 
«Па ла жэн ня аб па рад ку ар га ні за цыі і 
пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва на га тэс ці-

ра ван ня». Па вер це, што кож ны ра док, 
кож ная ўне се ная ў гэ ты да ку мент ка-
рэк ці роў ка і да паў нен не з'я ві лі ся там 
у вы ні ку на шай шмат га до вай прак ты-
кі пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва ных іс пы-
таў. І для та го, каб не да пус ціць уцеч кі 
змес ту тэс таў з эк за ме на цый най аў-
ды то рыі, да стат ко ва, каб у аў ды то рыі 
пры сут ні ча лі ад каз ныя ар га ні за та ры. 
У нас ёсць пунк ты пра вя дзен ня ЦТ, 
дзе заў сё ды бы ва юць ад хі ле ныя ад 
зда чы эк за ме ну абі ту ры ен ты: і зу сім 
не та му, што ўсе па ру шаль ні кі са бра-
лі ся ме на ві та ў гэ тай аў ды то рыі, а 
та му, што ар га ні за та ры ў аў ды то рыі 
прын цы по выя і ад каз ныя. Пра но сіць, 
а так са ма вы ка рыс тоў ваць у аў ды то-
ры ях, дзе пра во дзіц ца цэнт ра лі за ва-

нае тэс ці ра ван не, лю быя прад ме ты, 
акра мя паш пар та, про пус ка і руч кі з 
чар ні лам чор на га ко ле ру, за ба ра ня ец-
ца. З'яў лен не лю бо га ін ша га прад ме та 
на ста ле — пад ста ва для ад хі лен ня 
ад зда чы эк за ме ну. Абі ту ры ен ты, спа-
дзя ю ся, гэ та зра зу ме лі, та му і не ры-
зы ку юць.

«Пры зна ю ся, што за ва я ваць да вер 
да ЦТ з бо ку абі ту ры ен таў, іх баць-
коў, пе да га гіч най гра мад скас ці бы ло 
вель мі ня прос та. Та му мы вель мі да-
ра жым сва ёй рэ пу та цы яй, — пад крэс-
лі вае Мі ка лай Фясь коў. — Маг чы ма, 
не ўсе абі ту ры ен ты ве да юць, што пад-
час тэс ці ра ван ня іх раз мер ка ван не па 
аў ды то ры ях пра во дзіц ца з да па мо гай 
кам п'ю тар най пра гра мы. Мы ма ем маг-
чы масць што год змя няць кры тэ рыі, па 
якіх вы зна ча ец ца аў ды то рыя для кож-
на га абі ту ры ен та. Та му за бра ні ра ваць 
са бе мес ца за га дзя ў апош нім ра дзе 
кан крэт най аў ды то рыі праз зна ё ма га 
ар га ні за та ра не атры ма ец ца. А вось 
на якім мес цы і ў якой аў ды то рыі ся-
дзіць кож ны з 78 ты сяч абі ту ры ен таў 
на тэс ці ра ван ні па рус кай мо ве, мы ве-
да ем дзя ку ю чы на шай кам п'ю тар най 
сіс тэ ме».

Спе цы яль нае пра грам нае за бес пя-
чэн не за хоў вае ін фар ма цыю аб кож-
ным блан ку ад ка заў, які да сы ла ец ца 
ў пунк ты тэс ці ра ван ня. Та му ар га ні за-
та ры ЦТ ма юць маг чы масць ім гнен-
на вы зна чыць мес ца яго зна хо джан ня 
(кор пус пунк та тэс ці ра ван ня і аў ды то-
рыю). Та кая тэх на ло гія су пра ва джэн ня 
блан каў вы клю чае маг чы масць зло-
ўжы ван няў і не па срэд на пры пра вя-
дзен ні іс пы таў.

За час іс на ван ня ін сты ту та быў ство-
ра ны ўні каль ны банк тэс та вых за дан-
няў. Поў ны цыкл пад рых тоў кі за дан няў, 
ад за клю чэн ня ад па вед на га пра цоў на-
га па гад нен ня па між ін сты ту там і аў-
тар скім ка лек ты вам да пе ра мя шчэн ня 
іх у ба зу, скла дае паў та ра-два га ды.

— Ха чу звяр нуць ува гу на тое, што 
тэс та выя за дан ні пры поў ным за ха ван-
ні па тра ба ван няў ву чэб ных пра грам не 
з'яў ля юц ца ней кай ко пі яй звы чай ных 
пы тан няў ці за дач на за ма ца ван не ву-
чэб на га ма тэ ры я лу па прой дзе най тэ-
ме. Гэ та ары гі наль ныя і экс клю зіў ныя, 
ка рот кія па змес це за дан ні з гра фіч-
на вы ве ра ны мі фор му ла мі, схе ма мі і 
ма люн ка мі. Да за дан няў аба вяз ко ва 
да да юц ца ча ты ры-пяць праў да па доб-
ных ад ка заў, прад стаў ле ных у ад ным 
сты лі — так зва ных дыс трак та раў. У 
ін сты ту це рас пра ца ва ны звод пра ві лаў 
па ін фар ма цый най бяс пе цы для асоб, 
якія ма юць не па срэд нае да чы нен не да 
тэс та вых ма тэ ры я лаў.

Усе за дан ні пас ля пра хо джан ня 
шмат ра зо вай экс пер ты зы раз мя шча-
юц ца ў бан ку на асоб най пар та тыў най 
ра бо чай стан цыі, аба ро не най крып та-
гра фіч ны мі срод ка мі. З гэ та га ча су з 
за дан ня мі ба зы, пас ля вы ка нан ня пэў-
ных рэг ла мен та ва ных пра цэ дур, мо жа 
пра ца ваць толь кі про філь ны спе цы я-
ліст.

Амаль усе пра цэ сы, якія ха рак та-
ры зу юц ца ад на тып нас цю, аў та ма ты-
за ва ны, што не толь кі па ска рае час 
пад рых тоў кі і апра цоў кі тэс та вых ма-
тэ ры я лаў, але і па вы шае ін фар ма цый-
ную бяс пе ку, па коль кі ад сут ні чае так 
зва ная «руч ная» пра вер ка.

Ва шы хіт ры кі 
нам вя до мыя!

— Кож ны год пас ля тэс ці ра ван ня 
мы ды яг нас ту ем «вуз кія» мес цы на-
ша га пра грам на га за бес пя чэн ня, каб 
у час пад рых тоў кі да на ступ ных іс пы-
таў зра біць яго больш плас тыч ным, — 
кан ста туе Мі ка лай Фясь коў. — Пры-
зна ю ся, што су пра цоў ні кі ін сты ту та 
па ста ян на ад соч ва юць пра вя дзен не 
ўступ ных вы пра ба ван няў у ін шых 
кра і нах як на прад мет іх ар га ні за цыі, 
так і на прад мет вы яў лен ня «сла бых 
мес цаў». Лепш ву чыц ца на чу жых 
па мыл ках, чым на сва іх. Тым, як су-
праць ста яць вы ка ры стан ню тэх ніч ных 
срод каў на эк за ме нах, за кла по ча ны 
аб са лют на ўсе кра і ны. Шпар гал кі на 
ка ле нях — гэ та ўжо ўча раш ні дзень. 
Тэх ніч ны пра грэс на мес цы не ста іць, 
і на ват звы чай ныя, на пер шы по гляд, 
упры га жэн ні мо гуць слу жыць пры ём-
най ан тэ най, а ў га дзін ні ку на ру цэ 
мо жа ха вац ца пры ста са ван не для за-
хоў ван ня шпар га лак. Але мы ве да ем 
пра ўсе гэ тыя хіт ры кі. І пра мік ра- і 
на на на вуш ні кі так са ма ве да ем. Вось 
ча му га лаў ныя ўбо ры ў эк за ме на цый-
най аў ды то рыі зу сім не ві та юц ца. Хоць 
цяж ка ўя віць са бе, што абі ту ры ент мо-
жа з эк за ме на цый най аў ды то рыі пра-
дык та ваць умо вы за да чы і да ча кац ца 
ад ка зу.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nikalaeva@zviazda.by

РЭ ПУ ТА ЦЫЯ ЦТ 
ДА РА ГО ГА КАШ ТУЕ

«Ёсць пунк ты пра вя дзен ня ЦТ, 
дзе заў сё ды бы ва юць ад хі ле ныя 
ад зда чы эк за ме ну абі ту ры ен ты: 
і зу сім не та му, што ўсе 
па ру шаль ні кі са бра лі ся ме на ві та 
ў гэ тай аў ды то рыі, а та му, 
што ар га ні за та ры ў аў ды то рыі 
прын цы по выя і ад каз ныя». 

На свае во чыНа свае во чы  ��

«Пен сі я не ры вы клад ва юць свае кроў ныя за пра дук ты, 
а ён іх прос та бя рэ ў кра мах па ес ці»

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па бы ваў на вы яз ным су до вым па ся джэн ні над пра гра міс там, які пе ра тва рыў ся ў... жаб ра ка
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Звяз доў скі фар мат зно сін са сва і мі чы та ча мі мяр-
куе за ці каў ле ны ўдзел у ко ле жыц цё вых праб лем 
тых лю дзей, якія што дня, спа дзя ём ся, з ці ка вас цю 
раз горт ва юць на шу га зе ту. Пад час цёп лых су стрэч 
з пад піс чы ка мі мы ўжо ўзя лі «на ало вак» шэ раг тэм, 
якія ў да лей шым бу дуць рас пра ца ва ны на ста рон ках 
«Звяз ды». І коль кі яшчэ, ду ма ем, іх з'я віц ца ў жур на-
лісц кім на тат ні ку.

Геа гра фія пра вя дзен ня су стрэч з чы та ча мі да во лі 
ўну шаль ная. Мяр куй це са мі, за два тыд ні мы па бы ва лі 

ў дзе ся ці ра ё нах усіх шас ці аб-
лас цей — за ві та лі ў Ма ла дзеч на, 
Шу мі лі на, Слаў га рад, Ва ло жын, Бя ро зу, Дзят ла ва, 
Іва цэ ві чы, Грод на, Доб руш, Дры бін. І пра цяг ва ем ла-
дзіць су стрэ чы. На прык лад, сён ня на кі роў ва ем ся 
на Гро дзен шчы ну і Ма гі лёў шчы ну — у Смар гонь 
і Кі раўск. Дзень пад піс чы ка 8 чэр ве ня прой дзе 
ў гэ тых ад мет ных га ра дах у ад ноль ка вы час — 
з 11 да 14 га дзін — на ра ён ных вуз лах паш то вай 
су вя зі. Пры ходзь це — вар та час цей ба чыц ца!

Пад піс ка-2016Пад піс ка-2016  ��

БУДЗЕМ ЧАС ЦЕЙ БА ЧЫЦ ЦА!

Ма гі лёў скія ка му наль ні кі б'юць тры во гу: квет кі, 
які мі яны ўпры гож ва юць го рад, ка рыс та юц ца 
вя лі кім по пы там у... зла дзе яў. Ра бот ні кі «Ма гі-
лёў зе лян бу да» не па спя ва юць іх вы са джваць. 
Пры чым апе ты ты па ляў ні чых на пры га жосць 
не аб мя жоў ва юц ца ад ным бу ке ці кам.

— 11 мая з раз дзя ляль най па ла сы па пра спек це 
Кас ма на ўтаў знік ла каш по, двой чы та кая ж гіс то рыя 
паў та ры ла ся на буль ва ры Не па ко ра ных, — абу ра ец ца 
на чаль нік вы твор ча-тэх ніч на га ад дзе ла «Ма гі лёў зе-
лян бу да» Свят ла на Бан ку за ва. — А ў па ня дзе лак мы 
да ве да лі ся, што ней кія вар' я ты скі ну лі 12 ва зо наў з 
пе ту ні я мі ў ра ку Дуб ра вен ка пра ма ў зо не ад па чын ку. 
Мы па нес лі стра ты на 2 міль ё ны руб лёў. Ка му наль ні-
кі ка жуць, што па роз ных фак тах кра дзя жоў кве так 

на пі са лі ў мі лі цыю ўжо 6 за яў. Але зла дзеі па куль не 
трап ля лі ся пра ва ахоў ні кам на во чы. Ад на квет ка без 
улі ку пра цы каш туе 14 ты сяч руб лёў. За 4 дні ў Ма гі лё-
ве скра лі 160 штук. Асаб лі вым по пы там ка рыс та юц ца 
пе ту ніі, але зла мыс ні кі не грэ бу юць і бе го ні я мі, та ге ці-
са мі, аге ра ту ма мі, саль ві я мі, іль ві ным зе вам.

— Лю дзі на огул стра ці лі сум лен не, — ка жа Свят ла на 
Мі ка ла еў на. — Кра дуць на ват з ме ма ры я лаў. У па чат ку 
мая з квет ні ка ах вя рам Лу па лаў ска га канц ла ге ра ва ен на-
па лон ных на пра спек це Шмі та знік лі цюль па ны, пры чым 
на ват з цы бу лі на мі. Той, хто ра біў гэ тую спра ву, на пэў на 
не ве даў, што ад цы бу лі ны, якая яшчэ не ад цві ла, ня ма ні-
я ка га тол ку. Гэ тыя цюль па ны больш ні ко лі не за цві туць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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ПА ЛЯ ВАН НЕ НА ПРЫ ГА ЖОСЦЬ


